

从社区工作者到快递员,岗位改变,初心不变,共产党员李亮明—— 在“快时代”里,他选择慢慢发光

邵阳日报见习记者 曾艳

“喂,您好,请问是需要上门取件退货吗?现在在家吗?”4月8日13时30分许,在大祥区城南街道蔡旗坡安置小区内,圆通速递菜鸟驿站,身着工装的快递员李亮明正跟客户打电话沟通。刚挂断电话,李亮明迅速走到写满快递尾号的小三轮车前,拿起快递袋,熟练地打包客户刚送来的物品。

“大哥就是‘快准稳’的代名词,门上的这些数字都是他送件时为了提高速度写下的。这么多年来,他在这一行一直是零投诉,签收率也从来没有落下过,贵重物品、单据、包裹都是风雨无阻及时送到收件人手上。”在旁边搬快递的同事袁留斌对李亮明颇为敬佩。听到同事的话语,李亮明直说这是自己的职责所在,手中的动作却一刻不停,敏捷而有序,这是他十年快递生涯中练就的“速中有稳”的本领。

从社区工作者到快递员:变的是岗位,不变的是初心

“2015年之前,我一直在桃花社区工作。后来由于父母身体不好,小孩也需要照料,我就在圆通速递做起了快递员。”脱下“社区工作者”的制服,换上“圆通速递”的工装,李亮明从桃花社区的“百事通”变身为快递行业的“新人”,他手中的材料变成了包裹单,兜里揣着的却始终是那枚代表他初心的党员徽章。

“刚送快递时,我分配的配送区域都是郊区,虽然一天才100多个件,但派送地址很分散。”李亮明笑称,当时的自己是“抬头看得见星,走路走得想哭”。郊区的土路坑洼不平,地址模糊的包裹常

常让他原地打转,实在找不到只能在送完其他件后再核实配送,有时忙完到家都已经是晚上10时了。

十年间,李亮明经手了十多万件包裹,但令他最难忘的还是那个重达40公斤的包裹。由于客户嫌运费贵临时拒寄,他只能咬着牙把从三楼搬下的货物又搬回三楼客户家中。体力透支的他心中升起了沮丧,但“党员不能怕吃亏”的信念让他坚守到了如今。

从快递员到“慢行者”:送的是包裹,暖的是人心

“送了十年快递,这片区域内哪个人住在哪里,什么时候在家,包裹放在哪里,我都一清二楚。”在自己的小三轮车前,李亮明一边收拾着车内的包裹,一边自豪地说道。匡大爷的包裹要放在床边,卓老太太的快递要给她送上楼……这些看似琐碎的“习惯”,却是李亮明十年间放慢速度用心丈量出的“服务密码”。

快递行业讲究一个“快”字,李亮明却刻意“慢”下来,去理解片区内居民的期盼。2024年除夕前,李亮明正准备将当日的快递拉去总站发出,手机却突然弹出一条信息:一位老人想给儿子寄年货。此时距离站点的发车时间已经很近了,但老人想让儿子在过年时吃上家中腊味的期盼,让李亮明当即决定上门给老人邮寄。李亮明临走时,老人拉着他,非要将另一份年货塞给他。他边摇着头拒绝,边扛着老人的“期盼”迅速消失在夜色中。

在李亮明的记忆里,这样的瞬间数

不胜数。女同事小何曾因贴错了快递单急得哭起来;桂花社区陈女士的腊肉订单需要仔细处理……这些别人眼中的“麻烦事”,他却慢下步伐来帮他们处理。帮小何处理错件时,他体谅其工作的不易,一边安慰她一边帮她跟两边的商家沟通,跟总部协商,最终让小何免于负担几百元的赔款。帮陈女士追讨丢失的腊肉订单时,他打了好几个电话,从邵阳总站到怀化驿站,最终帮客户挽回了近800元的损失。“后来陈婶子只认我,哪怕我现在不负责那个片区了,她还是要打电话找我上门。”李亮明说这话时,眼里闪烁着自豪的光。

如今的李亮明,在驿站被年轻同事喊作“大哥”,在片区被居民称为“家人”。这些称呼的背后,是他无数次放慢节奏帮忙处理错件、手把手传授沟通技巧的担当,是他无数次减缓步伐上门服务、暖心帮助的善行。李亮明常说:“快递员走街串巷,最清楚哪家需要帮忙。”但他也深知,仅凭一个人的力量,难以照亮所有角落。“我时常想,要是每个快递员都能成为社区的‘眼睛’和‘帮手’,那该有多好!”

时间转眼到了14时,李亮明戴着头盔坐到了他的三轮车上,熟练地倒车、拐弯,然后消失在街道的转角。他前行的方向,正有人带着期盼等着他。当快递行业追求“速度与效率”,李亮明却选择了“慢慢来”。这种“慢”,让他看清了每个包裹背后的喜怒哀乐,让他听见了街头巷尾的家长里短,让他成为了如他名字般照亮他人的人。

打好为基层减负“四仗” 我市召开市级层面整治形式主义为基层减负 专项工作机制2025年第一季度会议 肖拥军出席

邵阳日报讯(记者 伍洁)4月10日,我市召开市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制2025年第一季度会议。市委常委、市委秘书长肖拥军出席会议并讲话。

会议传达了学习了习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义最新重要论述和中央、省委有关精神,部署2025年市级层面整治形式主义为基层减负重点工作安排。会上,2家单位作了表态发言,2家单位作了经验介绍。

会议指出,去年全市各级各部门认真落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,真抓实干、动真碰硬,整治形式主义为基层减负工

作不断走深走实。具体成效主要体现在:基层减负意识明显增强,齐抓共管的工作合力基本形成,常态化长效机制逐步建立完善,基层干部减负获得感明显提升。

会议强调,要坚持学深悟透,深入领会、深刻认识、精准把握为基层减负的新形势、新任务、新要求,打好思想认识主动仗。要坚持系统治理,加强思想政治引领,持续巩固整治效果,突出重点领域整治,打好专项整治攻坚战。要坚持严查彻改,突出源头预防,精准核查通报,靶向施策整改,打好突出问题歼灭仗。要坚持统筹联动,压实各方责任,注重协同联动,深化智治融合,打好齐抓共管总体仗。

奋力开创政务服务和数据工作新局面 全市政务服务和数据工作会议召开 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 李威)4月11日,全市政务服务和数据工作会议召开。市委常委、常务副市长龚红果出席。

2024年,我市全力推进数字政务“一网通办”、数据资源“一体共享”、数字经济“一链畅融”、政务服务“一窗受理”,在全省营商环境“优化政务服务”指标评价中排名第一。

龚红果指出,过去一年,我市在优化营商环境、夯实基础设施底座、提升数据管理水平、激发数字经济活力上成效明显,但仍存在工作统筹力度不够等问题,各级各部门务必要正视差距、找准症结、全力攻坚、务求突破。

龚红果强调,要聚焦谋篇布局,

强化统筹协调,做到政务信息化项目建设统一部署、数字邵阳建设一盘棋推进。要聚焦一流政务服务,推动“高效办成一件事”再升级、“一网通办”再提速、“湘易办”功能再优化。要聚焦数字基础设施建设,加快推进中联云港、移动大数据中心等项目投产达效和政务云提质扩容,不断筑牢数字底座。要聚焦数字化转型,持续深化“智赋万企”行动,大力发展“互联网+现代农业”“互联网+现代医疗”等,让数据在不同应用场景中释放出生产力。要聚焦干部队伍建设,营造心齐劲足、风清气正的干事创业氛围,奋力开创全市政务服务和数据工作新局面。

做好防汛准备 筑牢安全防线 全市防汛抗旱工作暨会商调度视频会议召开 仇珂静出席

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 饶茵 陈明鑫)4月11日,全市防汛抗旱工作暨会商调度视频会议召开,会商部署近期防汛抗旱工作。市委常委、副市长仇珂静出席。

会议指出,我市已进入汛期,今年汛期全市降雨时空分布不均、旱涝分明,局地发生致洪暴雨的风险较高,防汛形势严峻复杂。各级各部门要认清严峻形势、强化风险意识、树牢底线思维,全面排查整治隐患,强化基层基础,提升应急能力,严格工程施工管理,未雨绸缪抓抗旱准备,切实做好防大汛、抢大险、救大灾的准备,筑牢保障人民群众生命财产安全防线。

据气象部门预测,4月11日起,我市将出现大到暴雨天气过程。会议要求,各级各部门要保持高度警觉、高度戒备,突出山洪地质灾害防御、水利工程防守、城镇防洪、农业防灾等重点,抓实预报预警、风险排查、巡查转移、险情处置等工作,全力防范应对强降雨过程。

会议强调,防汛备汛是一场大战大考,要压紧压实各方工作责任。各级党政领导要深入基层一线、靠前指挥调度,推动工作落实落地。各职能部门要主动担当作为,创新工作方法,指导地方因地制宜防汛备汛。行政责任人、技术责任人、巡查责任人“三个责任人”要各司其职,落实好防汛“三个重点环节”工作。

多点发力推动政法领域 深化改革走深走实 我市召开政法领域全面深化改革工作任务 调度会 杨卫平出席

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 容秋琼)4月10日,我市召开政法领域全面深化改革工作任务调度会。市委常委、政法委书记杨卫平出席并讲话。

会议听取了“健全完善辅警管理机制”“完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度”“建立刑事、行政涉案财物跨部门集中管理处置机制”“进一步完善社会治理体系”和“健全未成年人罪错行为分级干预矫治机制”等改革事项推进情况汇报,研究部署下阶段工作。

杨卫平强调,政法领域各牵头单位要进一步认领任务,做到心中有数、心中有底、心中有责。要进

一步明确目标,准确把握时间节点,思想上要高度重视,工作上要积极主动,责任上要压严实。要进一步明晰路径,重点保障重要城区、重要县市、重要任务、重要部门、重要使用单位,推进辅警管理机制改革。要准确把握上级文件精神,创新落实行政处罚和刑事处罚双向衔接工作。要坚持“请进来、走出去”的原则深入学习研究,形成实施方案,建立涉案财物集中管理处置机制。要抓源头预防、抓规范管理,重视未成年人心理健康,积极宣传推介“紫薇花开”等品牌经验,扎实做好未成年人干预矫治工作。

我市举行红色文化宣讲比武决赛

赓续红色血脉 激扬强军力量



洞口县代表队演绎的作品《民兵嗅枪队》。肖恬 摄

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 孙洁)4月10日上午,我市2025年“讲红色故事 唱强军战歌”红色文化宣讲比武决赛在贺绿汀大剧院举行。经过层层选拔产生的9支市区代表队以极富感染力的讲述,为数百名现场观众以及数千名线上观众精彩展现了邵阳丰厚的红色文化底蕴。

我市红色资源丰富,各个重要历史时期都留下众多影响深远、感人至深的红色故事。当天的决赛中,邵阳县九龙岭战斗中发起第一轮冲锋的年轻解放军战士、洞口瑶山英勇抗日的嗅枪队、城步苗民冒死救助受伤红军、贺绿汀《游击队歌》激励全民抗战、女共产党员李芬冲破封建枷锁投身革命、雷瑜面对敌人酷刑宁死不屈、邵阳地区党组织创始人罗卓云舍命建立地下党组织、宛旦平妻子李竹青用一生等待丈夫归来等9个经典红色故事,通过讲述人的沉浸式演绎,栩栩如生地展现出来,现场不时响起雷鸣般的掌声。

“敌人问:‘枪藏在哪里?’李芬回答:‘藏在四万万同胞心里!’敌人又问:‘有什么话留给你儿子?’李芬回答:‘等他长大后,告诉他,妈妈睡在春风里!’”当聆听到这里,我感觉我的眼泪再也控制不住,哗哗地流淌下来。”一名在现场观赛的邵阳学院学生表示,“今天的红色故事讲述,不是一场信仰教育的盛

宴,也是一顿艺术欣赏的大餐。”

据悉,此次比赛由邵阳军分区牵头举办。经过激烈角逐,大祥区代表队荣获一等奖,北塔区代表队和新邵县代表队获得二等奖,武冈市代表队、城步苗族自治县代表队和新宁县代表队获三等奖,隆回县代表队、邵阳县代表队、洞口县代表队获优胜奖。



大祥区代表队演绎的作品《不屈的脊梁》。肖恬 摄